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算的原则 为了发挥施工项目成本管理职能，提高施工项目管

理水平，施工项目成本核算就必须讲求质量，才能提供对决

策有用的成本信息。要提高成本核算质量，除了建立合理、

可行的施工项目成本管理系统外，很重要的一条，就是遵循

成本核算的原则。概括起来一般有下列几条 1.确认原则 是指

对各项经济业务中发生的成本，都必须按一定的标准和范围

加以认定和记录。只要是为了经营目的所发生的或预期要发

生的，并要求得以补偿的一切支出，都应作为成本来加以确

认。正确的成本确认往往与一定的成本核算对象、范围和时

期相联系，并必须按一定的确认标准来进行。这种确认标准

具有相对的稳定性，主要侧重定量，但也会随着经济条件和

管理要求的发展而变化。在成本核算中，往往要进行再确认

，甚至是多次确认。如确认是否属于成本，是否属于特定核

算对象的成本 （如临时设施先算搭建成本，使用后算摊销费

）以及是否属于核算当期成本等。 2.分期核算原则 施工生产

是川流不息的，企业 （项目）为了取得一定时期的施工项目

成本，就必须将施工生产活动划分若干时期。并分期计算各

期项目成本。成本核算的分期应与会计核算的分期相一致，

这样便于财务成果的确定。《企业会计准则》第51条指出："

成本计算一般应当按月进行"，这就明确了成本分期核算的基

本原则。但要指出，成本的分期核算，与项目成本计算期不

能混为一谈。不论生产情况如何，成本核算工作，包括费用



的归集和分配等都必须按月进行。至于已完施工项目成本的

结算，可以是定期的，按月结转，也可以是不定期的，等到

工程竣工后一次结转。 3.相关性原则 也称 "决策有用原则".《

企业会计准则》第I1条指出："会计信息应当符合国家宏观经

济管理的要求，满足有关方面了解企业财务状况和经营成果

的需要，满足企业加强内部经营管理的需要".因此，成本核算

要为企业（项目）成本管理目的服务，成本核算不只是简单

的计算问题，要与管理融于一体，算为管用。所以，在具体

成本核算方法、程序和标准的选择上，在成本核算对象和范

围的确定上，应与施工生产经营特点和成本管理要求特性相

结合，并与企业 （项目）一定时期的成本管理水平相适应。

正确地核算出符合项目管理目标的成本数据和指标，真正使

项目成本核算成为领导的参谋和助手。无管理目标，成本核

算是盲目和无益的，无决策作用的成本信息是没有价值的。

4.一贯性原则 这是指企业（项目）成本核算所采用的方法应

前后一致。《企业会计准则》第51条指出："企业也可以根据

生产经营特点，生产经营组织类型和成本管理的要求自行确

定成本计算方法。但一经确定，不得随意变动".只有这样，才

能使企业各期成本核算资料口径统一，前后连贯，相互可比

。成本核算办法的一贯性原则体现在各个方面，如耗用材料

的计价方法，折旧的计提方法，施工间接费的分配方法，未

完施工的计价方法等。坚持一贯性原则，并不是一成不变，

如确有必要变更，要有充分的理由对原成本核算方法进行改

变的必要性作出解释，并说明这种改变对成本信息的影响。

如果随意变动成本核算方法，并不加以说明，则有对成本、

利润指标、盈亏状况弄虚作假的嫌疑。 与可比性原则不同的



是：可比性原则要求企业（项目）尽可能使用统一的成本核

算、会计处理方法和程序，以便横向比较。而一贯性原则则

要求同一成本核算单位在不同时期尽可能采用相同的成本核

算、会计处理方法和程序，以便于不同时期的纵向比较。 5.

实际成本核算原则 这是指企业（项目）核算要采用实际成本

计价。《企业会计准则》第52条指出，"企业应当按实际发生

额核算费用和成本。采用定额成本或者计划成本方法的，应

当合理计算成本差异，月终编制会计报表时，调整为实际成

本".即必须根据计算期内实际产量（已完工程量）以及实际消

耗和实际价格计算实际成本。 6.及时性原则 指企业（项目）

成本的核算，结转和成本信息的提供应当在要求时期内完成

。要指出的是，成本核算及时性原则，并非越快越好，而是

要求成本核算和成本信息的提供，以确保真实为前提，在规

定时期内核算完成，在成本信息尚未失去时效情况下适时提

供，确保不影响企业 （项目）其他环节会计核算工作顺利进

行。 7.配比原则 是指营业收入与其相对应的成本，费用应当

相互配合。为取得本期收入而发生的成本和费用，应与本期

实现的收入在同一时期内确认入帐，不得脱节，也不得提前

或延后。以便正确计算和考核项目经营成果。 8.权责发生制

原则 这是指，凡是当期已经实现的收入和已经发生或应当负

担的费用，不论款项是否收付，都应作为当期的收入或费用

处理；凡是不属于当期的收入和费用，即使款项已经在当期

收付，都不应作为当期的收入和费用。极责发生制原则主要

从时间选择上确定成本会计确认的基础，其核心是根据权责

关系的实际发生和影响期间来确认企业的支出和收益。根据

权贡发生制进行收入与成本费用的核算，能够更加准确地反



映特定会计期间真实的财务成本状况和经营成果。 9.谨慎原

则 是指在市场经济条件下，在成本、会计核算中应当对企业 

（项目）可能发生的损失和费用，作出合理预计，以增强抵

御风险的能力。为此，《企业会计准则》规定企业可以采用

后进先出法、提取坏帐准备、加速折旧法等，就体现了谨慎

原则的要求。 10.划分收益性支出与资本性支出原则 划分收益

性支出与资本性支出是指成本，会计核算应当严格区分收益

性支出与资本性支出界限，以正确地计算当期损益。所谓收

益性支出是指该项支出发生是为了取得本期收益，即仅仅与

本期收益的取得有关，如支付工资、水电费支出等。所谓资

本性支出是指不仅为取得本期收益而发生的支出，同时该项

支出的发生有助于以后会计期间的支出，如购建固定资产支

出。 11.重要性原则 是指对于成本有重大影响的业务内容，应

作为核算的重点，力求精确，而对于那些不太重要的琐碎的

经济业务内容，可以相对从简处理，不要事无巨细，均作详

细核算。坚持重要性原则能够使成本核算在全面的基础上保

证重点，有助于加强对经济活动和经营决策有重大影响和有

重要意义的关键性问题的核算，达到事半功倍，简化核算，

节约人力、财力、物力，提高工作效率的目的。 12.明晰性原

则 是指项目成本记录必须直观、清晰、简明、可控、便于理

解和利用。使项目经理和项目管理人员了解成本信息的内涵

，弄懂成本信息的内容，便于信息利用，有效地控制本项目

的成本费用。把造价师站点加入收藏夹 100Test 下载频道开通
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